



LA ÉPOCA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes	0'50 Ptas.
Fuera, trimestre	2 Ptas.
Número suelto 15 céntimos.—Pago antelado	

Redacción y Administración

SAN ISIDRO, 19

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 10, 18 y 26 DEL MES

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

Año III

Orihuela 10 de Julio de 1909

Núm. 330

Ambiciones políticas

En nuestro artículo de fondo del día 26 del pasado mes, titulado «Manos á la obra», hacíamos un llamamiento al patriotismo de las fuerzas conservadoras locales, invitándolas á deponer sus actitudes bélicas, procurando entre ellas una fraternidad franca, prenda de unión duradera, y desde la torre de marfil de nuestra independencia, les recomendábamos acatamiento á los acuerdos que el diputado tuviera á bien adoptar; ¿qué ha pasado después de nuestro escrito de entonces?

Bien claro está; parece que nuestro trabajo ha sido predicación en desierto, pues á la latente, pero callada discordia, ha sucedido la insurrección molesta y procaz, la animosidad, el desacato al jefe y á los representantes de su política.

No hace muchos días, el Sr. Brotóns, disgustado, presentaba la renuncia de su cargo de alcalde al entonces jefe local de los conservadores Sr. Coig, y este no se la aceptaba, por creer sinceramente que el Sr. Brotóns deseñaba la alcaldía á su satisfacción y á la de todo el partido. Insistió el Sr. Brotóns, y como medio de transacción, solo halló pro-

picio al Sr. Coig, para que se le otorgase una licencia de tres meses, fundada en una dolencia, quien sabe si imaginaria, para que en ese tiempo meditara el alcalde sobre su resolución; ahora el diputado, el ministro de la Gobernación, el Gobierno, confirman al Sr. Brotóns en su nombramiento, y este acepta; pero se encuentra el Sr. Coig completamente cambiado, enemigo de apoyar al mismo alcalde á quien rogó que siguiera al frente de la presidencia del Ayuntamiento; y tan es esto así, que el Sr. Coig prefiere perder la jefatura antes que prestar su aprobación al nombramiento del Sr. Brotóns, y rompe sus relaciones políticas con el Marqués de Rafal, y fomenta la insurrección, y al frente de ella, sigue la conducta de los rebeldes, arrastrando la excomunión del partido á viejos conservadores, logrando indisponerlos con el Gobierno y con el diputado, y hasta con la opinión pública.

Pero no es esto todo; aún hay algo más anormal, anómalo, que pasando las fronteras de lo extraño, se interna en las regiones de lo incomprendible; y este incomprendible, es la conducta de los germanistas conservadores de ablen go que se dejan llevar á la anulación por el grupo y por el cabecilla de los intrusos; y el jefe en el Ayuntamiento de ese grupo, D. José Germán é Ibarra, no hace tampoco muchos días que en se-

sión pública, elogia la conducta administrativa del Sr. Brotóns, al entonar un himno de alabanza en honor de los empleados de la otra etapa, en que fué alcalde el actual alcalde; pero aquella loca debió ser una oración fúnebre, pensando en que el Sr. Brotóns era un muerto político, y ahora que lo ven volver á la vida con todo el apoyo oficial, con todos los pronunciamientos favorables, se olvidan de sus palabras, que todavía tienen la tinta fresca en una de las últimas actas, y vuelven la espalda al administrador que ensalzaron.

¿No es esto incomprendible; no parece esta labor de unos pobres alienados?

No nos importa que se desquiete el partido conservador; no nos importa que el nombre de esa política corra hecho jirones, envuelto en el vilipendio, porque lo hemos dicho, y porque lo repetimos; esta publicación está por encima de las miserias que representan las pasiones políticas de todos los bandos, y porque es su afán eterno el bien del país; pero puesto que el partido conservador ha de gobernar á Orihuela, mientras que el Sr. Maura gobierne á España, es innoble, es ruin que los conservadores se dediquen á destrozarse, como los valientes en las encrucijadas, y no tengan ni un átomo de patriotismo para acallar sus viles ambiciones, y sacrificarse por el pue-

blo que los soporta, merced á una paciencia mal entendida.

En estas circunstancias, el alcalde debe dejarse de miramientos, y pues que los *insurrectos* le ponen dificultades para que haga buena administración, trátelos como á *insurrectos*; como á los hijos ingratos de la patria, y haga por esta lo que pueda, que ella se lo agradecerá; y si su templanza ya excesiva, no sigue este nuestro consejo, él también caerá combatido por sus enemigos, máspreciado por la opinión. Elija de las dos causas la que le parezca más noble, más hourada y más patriótica: ó el bien del pueblo, ó su ruina como administrador y como político.

SECCIÓN LITERARIA

HULE Y MAS HULE!

¡Caray, qué temporda! para los pobres toreros! Cogido el «Bomba», el «Pepete», el «Alfarerito», muerto, el «Camaleoncito», herido, el «Gorrión chico», diseco, el «Tomatito», hecho polvo, el «Gurripato», deshecho, el «Rosca», desbaratao y el «Piojito», patiesso. En cuanto coge los trastos y se acerca al toro un diestro, ¡el problema de avivación ya lo tiene usté resuelto! Lo mismo que un aeroplano vuela un lidiador de estos: yo creo que le llaman *astros*, precisamente por eso, porque vuelan á cornadas á lo alto del firmamento!

Echa usted mano á un periódico un lunes; y está repleto de telegramas que dicen sobre poco más ó menos:

«El «Chepa» cornada grave en el hipocondrio izquierdo»

«El «Coliflor», dos orejas... le ha desprendido un miureño, y ne le desprendió tres por no tenerlas el diestro.»

«El «Cundicito II», cornada de medio metro en sitio por donde pudo entrar sin trabajo el cuerno.»

«Se cree no podrá sentarse el pobre, en muy largo tiempo.»

Y gracias á que esos hombres yo no sé de que están hechos, si de serrín, si de trapos, de goma, ó carne de perro, pues después que los destroza un bicho, y le pone el cuerpo igual que una espumadera atestado de agujeros, y le rompe los tendones, y les quiebra los huesos, y les magulla las carnes, y les destroza los nervios, y les saca á reducir todo lo que llevan dentro; á los cuatro ó cinco días. les cicatriza el pellejo, les calde la calentura y se quedan como nuevos.

Pero si los diestros fueran de lo mismo que es el resto de la humanidad no había ni uno ya para un remedio!

M. DEL RIO GARCIA.

ción pública, por los señores Germán (M), Pescetto y Cartagena; de Cárcel, por los señores García Mercader, Lucas y Cartagena.

Distingos

Hay espíritus timoratos que al mirar á los asuntos municipales se declaran decididos partidarios de una teoría que ellos expresan en estos términos: «En el Ayuntamiento no se debe hacer política sino administración».

Hay también otra clase de espíritus que llaman política al arte indecoroso de arrebatar destinos, de arrebatar destinos al adversario para repartirlos entre los amigos. Ni los unos ni los otros se dan clara cuenta de lo que es política. Los primeros se oyden de que la administración de las cosas públicas es por naturaleza una función en el seno de la política. Los otros no quieren enterarse de que es una enorme inmoralidad que el funcionario público deba su cargo á los votos y solo á los votos de una parcialidad ó de dos parcialidades juntas. Y al no hacerse cargo de ésto, se alejan del único criterio, que á título de hombre político y de una política noble, y levantada, se puede sustentar. Lo político y lo que la política ordena, es precisamente lo contrario de lo que se piensa. Lo político es redimir al funcionario público, ennoblecéndolo y dotándolo de toda la independencia necesaria para que en su función sea puro. Lo político es separarse de esa política de vaivén al influjo de la influencia.

Con todo ello se her nosa la vida pública: se aparta de ella el maleficio de las pasiones personales y de las codicias por el pan de cada día, y se sirve mejor á la ciudadanía, que es la que en definitiva paga al funcionario. Y esto no es ni discutible, ni potestativo: es obligado, el reconocer esa verdad y el vivirla y practicarla.

Y véase como el mantener este criterio de justicia es lo más político que pueden hacer los que por políticos se tengan y en la esfera pública quieran ganar los prosélitos. Quien mantenga con mayor rigor esa fórmula de vida y quien se extreme más en el cumplimiento de esa ley, ese será el árbitro de las auras populares el que llevará al Ayuntamiento más ediles, empujados por la opinión, y el que tendrá en su mano, por tanto, más medios para seguir laborando en las esferas oficiales por el bien de todos. Ese será, en suma, bien fuere un hombre, bien fuere un partido, el representante de la más sólida y más decisiva fuerza política de un país siempre.

Se dirá —estamos oyendo el clamor de los hombres prácticos— que eso es vivir en la luna, que eso es desconocer las imposiciones de la realidad; que eso es un sueño. No hay tal. Eso es vivir honestamente en medio de la vida; eso es abominar de lo que tiene de impuro y de repugnante la política esa á la cual todos temen y de la cual todos quieren huir. Y en cuanto á lo que la realidad impone, no ablemos. Lo más fácil es seguir siempre la línea del bien. El interés personal, que por hacer el bien se

sacrifica, es siempre un interés de menor cuantía. Se necesita menospreciarse mucho; estimarse poco y ser hombre orgulloso, para no ver que el negocio más productivo para un político es entregarse en cuerpo y alma á esa política levantada, limpia y fuerte, que tiene un baluarte en el pecho de cada honrado ciudadano.

¿Y qué es lo que falta para lanzarse por este espléndido y llano derrotero? Un poco de voluntad en los de arriba: en los hombres medianamente educados que dirigen los partidos: un poco de valor y otro poco de independencia en los que por tener resuelto el problema de la vida, tienen también condiciones abonadas para inclinarse facilmente al bien.

Todo lo que no sea esto, será vivir entregados á la falacia y el fanatismo. Todo lo que sea transigir con las imposiciones de la realidad, con el interés del partido, será vivir mala y corta vida. Pijarlos bien, políticos prácticos que profesáis otras ideas, con esos criterios vuestros no formareis jamás partidos políticos, sino enjambres de seres humbrientos que vivirán en perpetua indisciplina cuando no podáis calmárslos con el botín del poder.

Y con esos enjambres, no se va á ninguna parte, más que al descrédito de las ideas y á la derrota de todas las escenas.

Colegio de Santo Tomás

Calificaciones obtenidas por los alumnos del Colegio de Santo Tomás en los exámenes de prueba final de curso de 1908 á 1909.

Sobresalientes con Matrícula de Honor.—En Arqueología y Trigonometría, Quintín Benedicto Pérez. En Geografía de España, Pedro Serna Lozano. En primer curso de Francés, Eladio Capilla Benedicto.

Sobresalientes.—En primer curso de Francés, Angelino Box Gilabert. En Geografía de España, Antonio García Méndez y Francisco Martínez Arenas. En Historia de España, Eladio Capilla Benedicto. En Geografía general y de Europa, Joaquín Bañón Amat y Manuel Rodríguez López. En nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, Joaquín Bañón Amat. En Caligrafía, Antonio García Méndez.

Notables.—En primer curso de Francés, Antonio García Méndez. En preceptiva literaria, Francisco Alonso Rico y Quintín Benedicto Pérez. En primer curso de Latín, Pedro Serna Lozano. En Psicología y Lógica, Quintín Benedicto Pérez. En aritmética, Eladio Capilla Benedicto.

Notables.—En Historia de España, Salvador Meca Cedó y Pedro Serna. En Historia Universal, Quintín Benedicto Pérez, Francisco Alonso Rico, Salvador Meca Cedó y Angelino Box Gilabert. En segundo curso de latín, Salvador Meca Cedó y Eladio Capilla. En Gramática castellana, Joaquín Bañón Amat y José Ruiz García. En geografía general y de Europa, José Ruiz García y Jaime Sánchez Bilcher. En Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, Manuel Rodríguez López, José Ruiz García y Jaime Sánchez Bilcher. En Caligrafía, Quintín Benedicto Pérez, Joaquín Bañón Amat y José Ruiz García.

Resumen.—Matrículas de Honor 3. Sobresalientes 11. Notables 24. Aprobados 26. Suspensos 2.

Además, han aprobado el ingreso, Francisco Salmerón Albaidejo, Adolfo Salmerón Vera y Guillermo García Hernández y el ingreso con todo el primer año, Joaquín Bañón, Manuel Rodríguez, José Castell Ibañez, José Ruiz y Jaime Sánchez.

CAUSTICOS

El primer teniente de alcalde del partido de Coig, que no es partido ni es nada, hasta que no ingrese en las filas democráticas (que ingresarán) pataleaba en la sesión del jueves, como un orangután cogido en un cepo.

A este le vamos á cantar nosotros la letanía.

Cuando LA EPOCA hacía preguntas sobre la administración de consumos, entonces era él, presidente de dicha comisión, y á él y por él, las hacíamos; pero entonces se callaba como una mujercita, porque estaba haciendo la rueda á la valerosa. Ahora pone el grito en el cielo y saca números de su cabza con el piadoso fin de desprestigiar al alcalde, que este se retire y cargar con la alcaldía.

Lo de que se saca números de su cabeza no es una broma y lo vamos á demostrar.

Dijo en la sesión, que en el Ayuntamiento no había contador y que las cuentas eran un lio imposible; pues bien, si son un lio, ¿cómo ha podido deshacerlo y sacar datos numéricos para confundir (menos palmo y medio) al alcalde?

Vamos feito que te han conocido yá los oriolanos; no les dá la

real gana de que tu seas su alcalde, porque si eso fuera, nos moriríamos de vergüenza política.

¿Lo quierés más claro?

Más vale que el alcalde accidental, que lo fué con permiso del artículo 52 de la Ley Municipal, atropellando el derecho del señor Lucas y contra la voluntad del pueblo, más vale que pensara que las anomalías, reflejo de nuestras preguntas ocurrieron siendo él presidente de la comisión de consumos, y se metiera en un rincón donde no lo viera nadie y no tuviera los atrevimientos que tiene.

**
El Feo vino á Orihuela, y como no habia podido ser nada en ninguna parte, quiso figurar aquí en el partido ballesterista, pero el Sr. Ballesteros lo conoció y lo mandó al alga; después se hizo carlista, y tampoco consiguió que nadie se fijara en su insignificación; más tarde fue integrista ligero; luego villaverdista y, por último conservador, todo esto en menos tiempo que se cuenta, y ahora está con el pie en el estribo para hacerse demócrata.

Pues bien, ese le llama á la prensa local, voluble; á la prensa local, de la que él se ha aprovechado para atacar á un marqués á cuyas órdenes estuvo luego, tan luego como lo hicieron algo que es lo que él quería; y lo atacó en la forma que verán nuestros lectores.

**
Porque á mí su grandeza,
Su marquesado,
Su automovil y su acta
De diputado
Y el humo que atesora
Su calabaza,
Me sirven de babuchas.
Para ir por casa»

**
De modo que si el Marqués, por una aberración, volviera á entregarse en manos de los integristas fariseos, (que no se entregarán) habrá para que lo piensen.

**
El Ayuntamiento invadió las funciones del alcalde en la sesión última.

Al Ayuntamiento no le incumbe dar licencias á los empleados, y si el secretario no estuviera entregado á los enemigos del señor Brotóns, que son los enemigos del Marqués de Rafal, los enemigos personales del Minis-

tro de la Gobernación, los enemigos del Gobierno, los enemigos del partido conservador y los enemigos del país, no hubiera puesto en el despacho ordinario para la sesión del jueves la solicitud del escribiente temporero Antonio Miravete, hermano del concejal y teniente de alcalde D. Manuel Miravete, con lo cual se hubiera ahorrado que el alcalde suspenda el acuerdo del Ayuntamiento, si quiere cumplir con su deber, si quiere velar por el prestigio y el principio de su autoridad, y por los intereses del pueblo que no esta por pagar empleados que no trabajan.

Si el escribiente temporero Miravete quiere y puede veranear, no le deben hacer falta las dos pesetas diarias que le dá el Ayuntamiento, y yo en el caso del alcalde, lo dejaría cesante colocando en su lugar á uno que lo necesite más que él, que trabaje más que él, ó finalmente suprimiendo la plaza; con lo que haría un ahorro de los que tanto necesita el pueblo.

**
Hace tres ó cuatro sesiones decía el concejal D. José Germán que la administración del Sr. Brotóns había sido diáfana e intachable, y que él lo había comprobado en varias inspecciones que hizo en los libros de consumos; bueno, pues en la sesión del jueves, Ayarra atacó al Sr. Brotóns, tachándolo de mal administrador; y sin embargo el Sr. Germán no salió á la defensa de este, como era su obligación moral y material; pero nosotros estamos en el secreto de estos cambios de frente. Entonces el señor Germán alababa al señor Brotóns, porque en la combinatoria que se traía Coig, Ayarra era alcalde, y el Sr. Germán primer teniente; vino el tío Paco con la rebaja, y Ayarra se quedó con los ojos llenos y las manos vacías; el Sr. Germán de concejal simple, y... ande el bloque contra el señor Brotóns que ha roto el cíntaro de la lechera de los conservadores de plomo; y veluy, porque ahora les parece mala la administración del Sr. Brotóns; porque no han podido agarrar puestos, que los que tienen es como si tuvieran agua encerrada en estos de mimbres.

¡Cuanta ambición y cuanta pasión bajal

**
D. Juan I. el tirano se agarró

á los faldones del Marqués para que lo sacara de la ignorancia y del arrumbamiento personal en que estaba; por su falta de talento y por sus obras de orgullo y de despotismo fonalista.

El Marqués se habló, y le empujó con el hombro para que subiera, gracias á la recomendación de un padre capuchino, que según un cronista, muy versado en misterios políticos; mientras el Marqués le ayudó fué muy del Marqués; pero cuanto lo contrarió una miajica, se ha puesto en contra del Marqués, y suelta sus energías iracundas y el coraje que lo ahoga, pidiendo que los empleados se vayan de veraneo sin dejar de cobrar, con lo cual se justifica la buena administración que haría el Feo estando á las órdenes del Tirano.

Quien no os conozca os compre!

**
Sé necesita la perversidad de alma, la monstruosidad de sentido y el instinto sanguinario de las panteras, para llevar la venganza ruin y canallesca al extremo de hacer lo que los aborrecibles integristas hicieron el jueves en la tarde con D. Ascensio García Mercader.

¿Y todo por qué?

Pues porque él solo vale más como letrado, como político, como hacendista y como hombre, que todos los demás juntos, á los quo les estorba y les hace sombra.

No se apene el señor García Mercader, que aquí se le hace justicia, y el pueblo también se la hará, mientras que á los lacayos de levita los juzgue como lo que son.

**
Copiamos de «El Progreso» de Alicante el siguiente despacho del correspondiente en esta.

«El pueblo de Orihuela, noble y fiel, no presta su asentimiento, ni ha visto con gusto el acto nunca visto ni oido, recientemente aquí realizado por unos cuantos señoritos desertores del carlismo y del integrismo, los cuales se han confesado insubordinados contra el diputado por el distrito señor Marqués de Rafal.

Son los tales los célebres lugros de antaño, sin simpatías en el pueblo»

Sin comentarios.

**
Recuerde el alcalde que en un

libro de actas faltan dos hojas, y que de esa sustracción hay responsabilidad criminal que á él puede alcanzarle si no averigua quien es el autor, para entregarlos á los Tribunales.

**
Dado lo que se dijeron el señor Brotóns y Ayarra en la sesión del jueves, se debe abrir una información amplia para aclarar los hechos, y el que caiga caiga, que Ayarra no se llevaría la menor parte.

→XXX→
¿Quién es el jefe?—Esta es la pregunta que corre de boca en boca, desde que D. Juan I. el tirano dejó la jefatura.

Dícese que ha sido nombrado el Sr. Brotóns. Si esto es cierto, debe darse á conocer como jefe, convocando á todos já todos! los conservadores á una reunión para que sepa quienes son sus amigos y quienes sus enemigos.

El que no lo reconozca como jefe, quedará fuera del partido. Así se deslindarán los campos.

Sueltos y Noticias

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo D. Monseñor García Sánchez, Magistrado de la Audiencia de Valencia.

Bien venido.

Ha marchado á Barcelona y Palma de Mallorca nuestro compañero en la prensa D. Juan Sansano Más.

PASATIEMPOS

CHARADA

En la calle cuatro dos
un artista tres segunda,
que estar prima dos y tres,
me dice que no le gusta.
El no primera con dos
y constantemente lucha,
sacando de todo dos
con la cuatro, cosa justa,
pues de primera con cuarta
no ha de lamentarse nunca.
¿Sabéis, pues, lo que es el todo?
Pues sencillamente es una
opinión mía, tan propia
que á la vuestra no se ajusta.

GEROGLIFICO

R R

→XXX→
Soluciones anteriores.

A la charada—ENVIDIADA
Al gerográfico—UN ANARQUISTA
DE ACCIÓN

Imprenta de Manuel Pérez, Santa Cruz, 2

SECCION DE ANUNCIOS

SOCIEDAD ANONIMA GROS

PRINCESA 21.—Barcelona

Superfósforos, Nitratos de Sosa, Amóniacos, Sales potásicas etc. etc.

Análisis de tierras. —(Remítense por correo 200 gramos).—Consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos.

Dirigirse al señor director de las oficinas de información técnica agrícola.

D. Juan Gavilán. —Jovellanos, 5.—MADRID

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse á la agencia de la

Sociedad Anónima CROS.—Quiroga, 41.—Alicante.

ó á la Sub-agencia DE ORIHUELA

Loaces, 13

AGENCIA DE ENCARGOS

—DE—

Pascual Martínez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Goínez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torrevieja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego á éstos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

A los propietarios y maestros de obras

Depósito de yesos puros de primera calidad, elaboración especial de las renombradas canteras y fábrica mecánica de Alquerías.

PESO Y MEDIDA JUSTA

Precios del yeso moreno dentro de esta población desde 4 cahices en adelante al pie de obra el cahiz 1'50 pesetas, por cantidades menores de 4 cahices 1'60 precio general en el depósito 1'40.

YESOS BLANCOS PARA ENLUCIDOS Y ESTUCADOS

desde 4 cahices en adelante al pie de obra el cahiz á 3 pesetas por cantidades menores de 4 cahices á 3 10 precio general en el depósito el cahiz á 2 90

DEPOSITO EN EL JARDIN DE LA CATALANA

GUANO PERUANO COMPLETO



La Garza Real

Riqueza Garantizada

COMPITE CON LAS MAS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

DISPONIBLE

Sociedad anónima

Madrid Jovellanos, cinco

LA MUNDIAL

Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de Seguros Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley. Capital, 1.000.000 de pesetas suscripto.—1.000.000 de reales desembolsado. Cuentas corrientes y valores del Estado. Banco de España, Credit Lyonnais, Banco Español del Río de la Plata. Banco Hispano-American. Seguros de quintas. Sorteo de 1910.

PRIMA 815 PESETAS

Redención en todo caso del servicio de guarnición. Siempre que el contrato no pueda cumplirse, LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas.

Seguros mutuos de vida. Previsión, ahorro popular; cooperación.

REPRESENTANTE: D. JOSÉ MANUEL TERUEL, CONSTITUCIÓN, 5